

废纸也疯狂 价格涨涨涨!

与去年同期相比,废纸的回收价格上涨一倍多

近期,在市区街头,经常能看到市民拉着一车车废旧纸箱送往废品收购站;在大街小巷,骑着三轮车收废品的人也多了起来。据了解,今年以来,国内废纸收购价节节攀高,纸制品价格也有不同程度的上涨。业内人士认为,废品回收行业急需建立标准化体系,确保各种资源的有效回收利用。

□文/图 本报记者 王培 杨旭

▶▶ 废旧纸箱成了抢手货

家住市区辽河路西段一小区的市民李静怡是个剁手党。“我不爱逛街,没事就喜欢在网上看看衣服、生活用品之类的,有中意的就买了,方便。”李静怡告诉记者,因为经常网购,所以家里有很多纸箱子等快递包装,对于这些废旧纸箱,她都是一扔了之。

不过近一个月以来,李静怡发现小区里纸箱子成了抢手货。有时候她刚把纸箱扔到垃圾桶旁边,再出来看就没有了。“前几天,小区的保洁阿姨看到我家院子里扔着两个废旧纸箱子,就过来问我还要不要,不要的话给她。”李静怡告诉记者,自己和这个保洁阿姨并不熟,她突然来要废旧纸箱子让自己犯起了嘀咕,不知道这废旧纸箱怎么这么抢手。后来跟身边的朋友提起这事,才知道原来废旧纸箱回收价格上涨了。

而家住市区白云山路附近一小

区的市民王晓云告诉记者,因为母亲经常积攒家中的废纸、饮料瓶等废品,过段时间就拉到废品回收站去卖,所以她知道废纸价格一直在涨。“记得去年一斤废纸才两三角钱,现在收废品的到小区收是八九角钱,自己拉到废品回收站价钱更高,一斤一块多钱。”王晓云对记者说。

近段时间以来,不少市民发现,骑着三轮车到各小区收废品的人多了。“这些年废品价格一直不高,收废品的人越来越少了,很少见到走街串巷收废品的。我们自己收拾了废品拉到废品回收站,也卖不了几个钱,不够费事的,所以后来我也就不攒废品了,都当垃圾扔了。最近这段时间我发现到小区收废品的人多了起来,而且废纸价格涨了不少,我就又开始攒废品卖了。”家住市区滨河路一小区的吴女士对记者说。



在市区交通北路一家废品回收站,纸箱板被装到车上。

▶▶ 多种因素导致废纸涨价

源源不断的废纸流向了废品回收站,使得废品回收站的生意也发生了改变。10月12日,记者在市区淞江路以北一家废品回收站看到,几位工作人员正忙着将刚刚回收上来的废纸整理上车,他们忙得满头大汗,脸上却挂着笑容。

工作人员李俊力告诉记者,与去年同期相比,废纸的回收价格上涨了一倍多,相比其他废旧物品,涨幅惊人。“现在的价格每天都不一样,具体还要看纸的品质。比如黄纸板的回收价是每斤1.2元,报纸的回收价是每斤1.1元,杂志的回收价是每斤0.9元。”李俊力说。

废纸回收价上涨的背后是纸价的攀升。记者通过相关人士了解到,以前纸价虽然也有上涨的时候,但涨幅如此大、持续时间如此

长、价格如此坚挺的现象十分罕见。现在价格甚至已经成了次要因素,首先要看有货没货。至于此次纸价上涨的因素,多位受访者一致表示,是由于我国环保力度不断加大,许多中小型造纸厂关停或者整改,供应量下降所致。

然而,记者查阅相关信息发现,环保力度加大只是此次纸价上涨的原因之一,原辅材料价格的攀升、市场需求的增加等因素也起到重要的助推作用。比如我们常见的用于快递商品包装的瓦楞纸,今年以来涨幅已达到7成,许多纸板、纸箱厂家也随之上调了价格。显而易见,电商行业的快速发展在其中“功不可没”,应对之法恐怕还要从减少不必要包装等方面下一番功夫,方能与保护环境的初衷相契合。

▶▶ 纸制品价格持续上涨

废纸涨价,那么纸张、纸制品以及一些使用纸包装的商品会涨价吗?记者进行探访,发现不少产品或“瘦身”,或涨价。

华山农贸市场一家纸品店,经营卫生纸、卫生巾、纸尿裤等产品的批发与零售。

“纸价从今年以来一直在涨,特别是这两个月,涨得很厉害。近一两个月,每吨纸进价都涨了一千多块钱。这种28卷家庭装的卷纸原来一包卖40元钱,现在涨到了48元钱。像这种一提15卷的卫生纸原来卖25元左右,做促销活动的时候卖到二十二三块钱,现在也涨到了30块钱。”刘老板对记者说,纸价的上涨也给

自己的生意带来不小的影响,“很多人一听纸价一下子比原来贵了那么多,都接受不了,问问就走了。”

而在市区舟山路一家饭店,当被问起餐巾纸是否涨价时,店主告诉记者,他们店里购买的餐巾纸都是大包的,虽然价格没有涨,但是纸张“缩水”了,分量比原来少了。

另外,记者采访过程中,发现纸杯、作业本、A4纸等纸制品的价格都有不同程度的上涨。“A4纸的进价一包涨了几块钱呢,我们是以前进的货,所以还没涨价,再进货估计就要涨价了。”在市区马路街经营一家文具店的市民王先生说。

▶▶ 废品回收利用率需提高

记者在采访中发现,废纸回收价格的上涨给废品回收站带来了春天。相关工作人员表示,废品回收的种类相对单一,主要集中在废纸、塑料瓶和钢铁。近几年来,做这一行利润越来越低,又脏又累还赚不到多少钱,因此许多人纷纷另谋生路。但随着废纸回收价格的上涨,回收废纸也变得容易了,生意越来越好做。

45岁的郝成全从事废品回收已有10多年,他最为直接的感受就是现在卖废纸的人多了起来。“前些年卖废纸的住户少得可怜,大家的居住环境越来越好了,谁愿意在家里存放这些废品呢?多数人都是直接把废纸、包装箱丢进垃圾箱。现在回收价上来了,人们又开始把废纸攒起来卖。”郝成全告诉记者。

由此看来,废纸价格的上涨潜移默化地改变着人们的生活习惯,从而推动了资源的回收再利用,最终也将为环境保护起

到积极作用。

值得注意的是,废纸如此,其他再生资源能否得到有效利用?对此,漯河供销再生资源有限公司相关负责人贺先生告诉记者:“我们公司回收废旧钢材为主,附带回收废铁。从业这么多年来,随着人工越来越贵,利润越来越薄,环保要求越来越严格,废旧物品回收业也越来越不景气,身边改行的人很多。”

贺先生认为,要促进再生资源的回收利用,还需要政府给予更多的重视,比如探索建立生活垃圾分类相关标准体系,细化垃圾类别,明确标识标志,发布生活垃圾分类指导目录等,鼓励市民定期将废旧物品整理后卖给回收人员。同时应加强废旧物品回收站的管理,提高废旧物品的回收利用率,走好绿色发展和可持续发展之路,使我们的家园保持绿水青山。



街头满载着废纸的三轮车。